Paolo Cocco 
Convento dei frati minori cappuccini 
Presso Santuario della Beata Vergine
Via Castelmonte, 2 
33040 PREPOTTO (UD), Italia  
cocco@pust.it 
paolococco3@gmail.com 
[bookmark: _GoBack]+39 0432 731094

https://www.facebook.com/paolo.cocco.501/
https://x.com/cocco_paolo 
https://independent.academia.edu/PaoloCocco5 

EDUCATION
ST.D., March 2013 – Faculty of Theology – Ecumenical Section, Pontifical University Pontifical University of Saint Thomas Aquinas “Angelicum” in Rome (Italy). Dissertation: La successione apostolica nel dialogo cattolico-metodista. Verso la piena comunione? 
ST.L., Giugno 2004 – Istituto di Studi Ecumenici “San Bernardino”, Venezia, incorporato nel Pontificio Ateneo [attualmente sezione della Facoltà di teologia della Pontificia Università] “Antonianum” (Roma)

APPOINTMENTS 
Invitatus Professor (Professore Invitato/Visiting Professor) presso:
Pontifical University of St. Thomas Aquinas Angelicum in Rome (Italy), Faculty of Theology, Ecumenical Section, October 2015 to Present. 
Istituto di Teologia della Vita Consacrata Claretianum incorporato alla Pontificia Università Lateranense – Roma, 2015 – febbraio 2016 ad oggi.
Studio teologico Laurentianum di Venezia, affiliato alla Pontificia Università Antonianum (Roma), 2021 e 2023. 

MEMBERSHIP  
Membro del Laboratorio nazionale per il dialogo interreligioso e l’ecumenismo promosso dal Segretariato Fraternità-Missione della Conferenza Euro-mediterranea dei ministri provinciali dei frati minori cappuccini 
Member of the Group for Ecumenism of the International Study Centre "Abbà School" of the Focolare Movement, Rocca di Papa (Rome) 

